
Til medlemmerne i Fraktion 4, 
Næstved Lærerkreds. 

Alting er blevet dyrere de seneste år. Det 
gælder også de produkter og ydelser, som 
indgår i vores tilbud til jer. Derfor har vi 
besluttet, at der ikke afholdes 
generalforsamling i år. Den udgift, der 
hermed er sparet, vil vi hellere bruge på 
anden vis. Der er ikke noget i DLF’s 
generelle vedtægter eller i Lærerkredsens 
egne vedtægter, der forpligter os til at 
afholde generalforsamling hvert år, så det 
har mere været af tradition, at det er sket. 
Men nu hopper vi altså over i år, hvilket vi 
håber, at I kan bifalde. Til næste år skal der 
foretages valg af kontaktpersoner til 
kredsstyrelsen og til Det Forpligtende 
Kredssamarbejde (samarbejdet med de fire 
nabokredse) - det sker i lige årstal – så når 
den tid kommer, vil der blive kaldt til 
samling. Men et tilbageblik på året, der 
snart er gået, får I alligevel: 

** 

Det har været et år med et vidtspændende 
program og at dømme efter tilslutningen 
også et program, der er faldet i manges 
smag. Det er vi i aktivitetsudvalget rigtig 
glade for. Der blev lagt hårdt ud med hele 
to arrangementer allerede i januar måned. 
Først en frisk sangeftermiddag midt på 
måneden, hvor der blev sunget fra 
højskolesangbogen, danske og svenske 
viser mm; kædet sammen til en interessant 
helhed af Nikolaj Andersen.  

Sidst på måneden var vi på besøg på 
Hjælpemiddeldepotet på den tidligere 
kaserne i Næstved. Det var et både 

interessant og oplysende besøg og 
samtidig overraskende for mange, at der i 
virkeligheden er tale om en ret omfattende 
og bekostelig virksomhed, som en 
kommune er pålagt at drive. 

Midt i februar var vi så heldige at nå at 
besøge Medicinsk-Historisk Museum i 
Næstved, inden museet lukkede ned i en 
periode for at blive renoveret og udbygget. 
Vi fik en rundvisning af tre professionelle og 
dedikerede tidligere ansatte på Næstved 
Sygehus. Man går derfra oplyst, undrende 
og lidt rystet, idet man glæder sig over den 
enorme udvikling, lægevidenskaben har 
gennemgået bare de seneste årtier. Og så 
sender man også en taknemmelig tanke til 
de frivillige, der gør det muligt, at fortiden 
bliver formidlet til sådanne nogen som os. 

En kold og ret blæsende dag i marts var der 
arrangeret kør-selv-tur til Mosede Fort og 
Greve Museum. Fortet daterer sig tilbage til 
tiden omkring 1. Verdenskrig og ligger flot 
velbevaret ved Køge Bugt. Efter besøget på 
fortet sluttede dagen med besøg på Greve 
Museum, hvor der blev spist frokost. Igen 
en interessant og lærerig oplevelse. 

Så skete der ikke noget før i maj måned. Til 
gengæld indeholdt måneden også hele to 
arrangementer: En 5-dages tur til EU-
Parlamentet i Bruxelles. Spændende ved 
selvsyn at opleve byen, atmosfæren og 
tanken om, at lige her formes og besluttes 
mange af de vilkår, vi lever under til daglig. 
Og så var vi begunstiget med det skønneste 
forårsvejr. Da vi ikke selv kunne mønstre et 
tilstrækkeligt antal deltagere, fik vi selskab 
af nogle hyggelige medlemmer fra Special-
Pædagogerne. 



Helt uden for det generelle program tog vi 
som Næstved Lærerkreds for anden gang 
del i planlægningen af og deltagelsen i 
Senior Folkemødet i Næstved kommune. 
Mogens Niss og Knud Andreasen 
repræsenterede Næstved Lærerkreds og 
Faglige Seniorer i Styregruppen for 
folkemødet, samt deltog sammen med 
repræsentanter fra HK og Dansk Metal med 
en stand på selve dagen, den 21. maj.  Det 
arbejde fortsætter og udmunder i et nyt 
Senior Folkemøde den 6. maj 2026.  

Senere på måneden tog vi på endnu et 
museumsbesøg: Korsør By-og 
Overfartsmuseum samt Isbådsmuseet. 
Bymuseet rummer utroligt mange specielle 
udstillinger om byens historie, heriblandt 
naturligvis om tiden som færgeby. Helt ude 
på Revet og klos op ad broen ligger 
Isbådsmuseet, der fortæller den 
spændende historie om, hvordan man 
transporterede mennesker, gods og dyr 
over Storebælt, når det var frosset til og 
sejlads var umulig. Ikke nogen helt ufarlig 
bedrift. Men den tid er forbi. Nu drøner man 
over i bil og tog på få minutter – hvis ellers 
det ikke blæser for kraftigt. 

Forårsprogrammet sluttede af med en kør-
selv-tur til Agersø midt i juni. Efter 
rundvisning i byen med besøg i bl.a. Møllen 
og Kirken var der frokost på Agersø Kro. 
Bagefter kunne man på egen hånd udforske 
øen og tage færgen tilbage til ”fastlandet”, 
når man fandt, at tiden var inde. En flot dag 
med gode indtryk.  

** 

Vi skulle hen i september, før 
efterårsprogrammet startede op. Emnet var 
vandmøller og papirfabrikker i Næstved 
med tidligere museumsleder, Palle Birk, 
som foredragsholder. Som de fleste nok 

ved, døde han forinden. Det var ikke muligt 
med så kort varsel at finde en 
stedfortræder og arrangementet måtte 
derfor aflyses. 

Sidst i oktober mødtes vi på Dansk 
Forsorgshistorisk Museum Andersvænge i 
Slagelse. Også et museum drevet ved 
frivillig hjælp af tidligere ansatte. Det giver 
noget ganske særligt, når indholdet 
formidles af personer, der fortæller ud fra 
egne oplevelser. En eftermiddag, der gav 
stof til eftertanke om et samfunds syn på 
og håndtering af mennesker, der falder 
uden for normen. 

Mange havde glædet sig til at høre Nils 
Valdersdorf Jensen fortælle om, hvor glade 
vi danskere gennem tiden har været/er for 
at smugle. Sygdom hindrede ham i at 
komme, desværre. Med ganske kort varsel 
lykkedes det os at finde en værdig 
erstatning, Kåre Johannesen. Vi valgte hans 
foredrag: ”Løgnehistorie”, baseret på en af 
hans seneste bøger. Underholdende og 
med stof til eftertanke endnu en gang: hvad 
er sandt og hvad er myte i historien? Med 
tanke på muligheden for manipulation ved 
hjælp af AI – hvordan skal man da kunne 
skelne mellem sandhed og løgn om 
fortiden, nu og i fremtiden? Skræmmende! 

Midt i november var der inviteret til besøg 
på Julemærkehjemmet Skælskør. Vi 
mødtes klokken12, hvor vi startede med at 
få serveret et dejligt, varmt måltid. 
Viceforstanderen gav under spisningen en 
spændende og medrivende indsigt i 
institutionens baggrund og virke. Man kan 
kun havde stor respekt for det arbejde, der 
udføres der. Bagefter gav nogle elever os en 
rundvisning og fortalte ivrigt om deres liv og 
hverdag på hjemmet. På blot 10 uger 
formår man at indgyde mange børn og helt 
unge nyt mod på tilværelsen, give dem 
selvværd og redskaber til at gå fremtiden i 
møde. ”Kan de ansatte så noget særligt da? 



Ja og nej – de er selvfølgelig professionelle, 
men mest af alt giver de børnene tro på sig 
selv; og så tør de at være de voksne og 
sætte grænser. Besøget sluttede med en 
god kop kaffe og kage og fin opfølgende 
debat.  

 

Sidste arrangement i årets program er som 
altid julefrokosten i golfklubbens 
restaurant på Karrebækvej. Når dette 
skrives, er tiden endnu ikke nået dertil. Men 
hvis det går, som det plejer, bliver det en 
hyggelig eftermiddag med god mad og 
musik og masser af julestemning og glade 
mennesker. 

* 

Aktivitetsudvalget er snart færdigt med 
programmet for foråret 2026. Forhåbentlig 
vil der være tilbud, som I gerne vil deltage i. 

** 

    FKS – Forpligtende 
kredssamarbejde. Kreds50, kreds54, 
kreds 60, kreds61, kreds68. 

Mogens Niss og Knud Andreasen 
repræsenterer Næstved Lærerkreds i 
ovennævnte samarbejde. Kredsene mødes 
sædvanligvis en gang i januar og en gang i 
oktober. Formålet er at udveksle erfaringer 
og gode ideer om arbejdet i vores 
respektive fraktion4-klubber. Derudover 
forsøger vi at samordne holdninger og 
initiativer, der udspringer fra centralt hold 
eller fra det årlige landsmøde i fraktion4. 
Det er endnu ikke et forum, der har fundet 
sine ben i henseende til at være 
politikskabende, men det er så småt på vej. 
I alle tilfælde giver det god mening at følge 
med i, hvad der sker andre steder. Som 
nævnt i indledningen i denne skrivelse om, 
at alting er blevet dyrere, er også 
økonomien i kredsenes pensionistklubber 

udfordret. Derfor går vores overvejelser i 
retning af at se, om vi ikke på nogle 
områder kan samordne vores tilbud. Det 
kunne f.eks. være at skaffe tilmeldinger nok 
til at kunne gennemføre en flerdages rejse .  

Vi er i dlf endnu så privilegerede, at vi er 
organiseret i relativt små enheder, kredse. 
Sådan er det ikke mere i mange af de store 
gamle håndværker-/HK fagforbund. De er 
af økonomiske grunde nu centraliserede 
med et enkelt kontor, der dækker store 
geografiske områder med mange 
medlemmer.  At være lille kan være godt, 
men det har også sin bagside. Med 
faldende medlemstal og dermed færre til at 
betale kontingent er også Danmarks 
Lærerforening udfordret økonomisk.  

** 

Fraktion 4 – Årsmøde. 

Hvert år i begyndelsen af februar mødes 4 
repræsentanter fra hvert af de tilsammen 
elleve FKS-er, Fraktionens 10 delegerede og 
hovedstyrelsesmedlemmet til et såkaldt 
Årsmøde. Det går fra kl.12 middag til kl. 12 
middag næste dag. Knud Andreasen er den 
ene af repræsentanterne til årsmødet i 
2026. Årsmødet har som formål i lighed 
med formålet i FKS at udveksle erfaringer  
og give inspiration til arbejdet lokalt. Vi er 
nogle, der i nogen tid har efterlyst 
dagsordener, der i højere grad, end 
tilfældet er, beskæftiger sig med 
politikudvikling, der drejer sig om vores 
medlemmers tarv – bredt set – altså også 
almindelige livsvilkår som pensionist. Det 
er bestræbelser, der naturligvis skal ses i 
sammenhæng med og i respekt for det 
arbejde, der foregår i Faglige Seniorer og 
Danmarks Lærerforening af samme 
karakter. Det er kun i sin vorden, men 
nødvendigt på sigt, hvis Fraktion4 vil opnå 
indflydelse på medlemmernes fremtid. 



** 

Faglige Seniorer, Sektion Storstrøm. 

Efterhånden er det nok gået op for de 
fleste, at Danmarks lærerforening kollektivt 
har meldt alle sine pensionerede 
medlemmer ind i Paraplyorganisationen, 
Faglige seniorer. Også rigtig mange af jer 
modtager sikkert ugentlige og måske endda 
daglige nyhedsbreve derfra. Det koster 
Danmarks Lærerforening 5,- kr. pr. 
pensioneret medlem i årligt kontingent.  
Tilsammen mønstrer Faglige Seniorer godt 
260.000 medlemmer. 

Sektion Storstrøm, der stort set dækker 
det gamle Storstrøms Amt, har til opgave at 
understøtte, samle og udvikle det lokale 
arbejde ude i kommunerne, dvs. hjælpe 
lokale fagforeningers pensionistklubber 
med at opbygge tværgående 
kommuneforeninger/-grupper. Dels fordi vi 
tilsammen kan få større vægt og indflydelse 
på pensionisternes vilkår i samfundet – og 
dels fordi vi ikke må glemme, at der er 
pensionister fra så små fagforbund, at de 
ikke har noget lokalt sted at søge til.  

Det er i sandhed en proces, der kun 
langsomt giver resultater. Det synes, som 
om fagforbundenes etablerede 
pensionistklubber har nok i sig selv. Og det 
er også et godt stykke arbejde, der gøres 
der, men i fællesskab kunne vi gøre mere. 
Næstved Lærerkreds/dlf er repræsenteret i 
bestyrelsen i Sektion Storstrøm ved Knud 
Andreasen.  

 

 

 

 

 

 

 

Til slut bringes en stor tak til kredsstyrelsen 
for altid at bakke os op, for altid at lytte til 
os og for ubegrænset at stille administrativ 
hjælp til rådighed – sidstnævnte så 
upåklageligt udført af Lærerkredsens 
sekretær. 

Aktivitetsudvalget, 

Knud Andreasen  

      

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


